



昨日重现

那年,我们的节

文/李元岁

那年,是指1982年;节,指的是五四青年节。

1982年,我27岁,是从内蒙古水利电力学校毕业后,被分配到当时的呼和浩特市水文分站工作的第四年。呼和浩特市水文分站隶属于当时的呼和浩特市水利局,是水利局的二级单位。单位共有职工40多名,30岁以下与以上的各占一半。30岁以下的二十几个年轻人中,有七八个是从内蒙古水利电力学校水文一班、二班先后分配来的;另外的十几个,有招工进来的,有顶替父母进来的,还有占用土地(占地工)进来的。时任单位一把手名叫闫林,书记、站长一肩挑。5月2号,闫林书记组织团支部召开了一次全体团员青年会议,会议的主要内容是研究五四青年节的活动安排。最后,闫林书记拍板,决定:把五四青年节的活动安排在店上水文站。闫林书记的这一决定,使得全体团员青年兴奋不已。

店上水文站是呼和浩特市水文分站所属的十几个水文站之一,位于大青山水磨沟红领巾水库再往北十余里处。时任店上水文站站站长名叫郝福才,是水电学校水文二班毕业分来的。站员叫王牛全,与站长郝福才是同班同学。还雇佣一名临时工,是郝福才新婚不久的妻子。站长郝福才领导着两个“兵”,他们仨负责、管理店上水文站测流、报讯、雨量观测等的整个工作。郝福才站长已经接过了闫林书记的电话,他们已经为这次五四青年节的活动开始忙碌准备呢!

5月4日一大早,单位的东风大卡车从水文分站出发,闫林书记坐在副驾驶座上,车厢里站着、坐着我们二十几个青年人。大个子李志国举着一面红旗,我和另外几个举着各色彩旗,红旗、彩旗迎风招展。东

风大卡车驶出市区,沿着呼包公路一路向西,把七八个女生和十几个男生的欢笑声洒下一路。东风车行驶至毕克齐镇,右转朝北,再行驶几公里,便到了大青山山脚下;继续前行,进入水磨沟,便是山路了。东风车像老牛爬坡似的喘着粗气再行驶几公里,便到了红领巾水库。东风车再不能前行了,余下的十几里山路,就得爬山而上了。在红领巾水库小憩半小时,便继续赶路。

大个子李志国举着红旗冲在最前面,我也不甘示弱,举着彩旗紧随其后。毕竟李志国比我小五六岁,刚二十出头,我根本不是他的对手,没多长时间,他就把我甩了老远。李志国冲上了一个山包,手舞着红旗,放开嗓子一声吼:店上水文站,我们来啦——!吼声在山谷里回荡……第一个到达店上水文站的自然是大个子李志国。我屈居第三。最后到达的无疑是闫林书记和几个女生。

全部人马到齐后,闫林书记又组织召开了一个简短的会议。当时的水文站条件简陋,几间屋子既是办公室,又当宿舍,还作仓库。会议只好围坐在院子里开。闫林书记简要的讲述了这次活动的目的意义后,就交由团支部书记王素组织安排下边的活动了,还是在院子里,窗前挂了一面团旗,一男一女两个被批准入团的青年人站在团旗下,举起左手,拳头紧握,团支部书记王素领诵入团誓词:我自愿加入中国共产党,坚决拥护中国共产党的领导,遵守团的章程,执行团的决议,履行团员义务,严守团的纪律……庄严的宣誓声在山谷里回荡……

在自由活动的时间里,我独自一人爬到半山腰,环顾三面大山,耳听着不知名的鸟叫声,俯首眼前清澈的河水,欲作诗一首,无奈才气欠佳,百思而不出,只好作罢。

按照闫林书记的指示,郝福才站长他们已经做好了午饭,几个凉盘,大烩菜,现宰了一只羊做的炖羊肉;主食是油炸糕;还有啤酒和呼市白酒。闫林书记举杯敬酒,大

家同饮。年轻人们开怀畅饮,我和大个子李志国还划拳比赛,难见高下……不善饮酒的郝福才站长有些喝高了,愣留大家住一宿,说再有二十几个也能安排在老乡家住得下。无奈,闫林书记坚持要回,大伙儿都有些依依不舍……

我之所以写这篇拙文,是因为在夜里做了一个梦。我梦见了店上水文站,梦见了郝福才……而如今,当年那些二十几岁的年轻人都已是过花甲奔古稀的人了……郝福才已经因病故去了,闫林书记尚健在,已经是耄耋之年的老人了。

光阴荏苒,日月如梭,仿佛是一眨眼的工夫,40年就这么过去了。而40年前的那次五四青年节,却像烙印似的深深地打在了心底里,大个子李志国站在山包上哪一声吼:店上水文站,我们来了——仿佛还在耳畔回响……

往事情怀

正青春

文/高雁萍

我和老赵、老水是高中同学,毕业后,老赵成为博物馆讲解员,老水参军去了部队,我进工厂做了一线女工。

那时我们正青春,心中有梦想,身上有力量,虽然岗位各不相同,却都在默默为将来的自己努力奋斗。

其实上学那会儿,理想的种子已在我们心底萌芽。老水很有艺术天分,思维细致缜密,一手好字令人羡慕;老赵英语流畅,喜欢配音,课间还把他创作的小说手稿拿给我看;我偷偷写下《清清的护城河》,却不知该寄到哪里。

三十多年前的呼和浩特市远没有现在这样大,上学也是就近入学,同学住得都不太远,毕业后每逢节假日,我们根本不管男女,只要彼此合得来,一帮人骑着自行

车东家西家走走聚聚是常有的事儿。不管去谁家,清茶一杯,时间半晌,工作理想,所闻所见,畅所欲言。如有参军的同学回来探亲,我们便像过节一样热闹,直到把他们送上归队的火车。

在部队的老水没有丢掉业余爱好,转业回来分配到国营单位依然坚持学习,虽然和我一样在企业改制的浪潮中丢了铁饭碗,但因年轻时打下坚实基础,他现在是一名自食其力的优秀雕刻师。

凭着年轻时的功底,老赵不仅是博物院双语金牌讲解员,还培养出一批批和他当年一样年轻有为的优秀讲解员。这还不够。为了更好地传承中国传统文化,开阔孩子们的视野,老赵依然不减当年勇,疫情期间在自家建起阳台博物馆,经常带队奔赴各地做研学之旅,成为新一代年轻人的榜样。

我下岗时还在青年的队列中,也有过迷茫,但骨子里不想认输。为了生活,我开过小卖店,跑过保险,在道馆打过工,同时坚持业余创作。2009年,不懈的努力在迈入中年门槛儿时得到回报,我考上了内蒙古大学文学研究班,不仅圆了大学梦,也成为理想中的作家。

回想自己的工作历程,真的很有意思。我参加工作进的是呼市乳制品厂,一年后调入五四商场振华商店,两年后调入东门外青年商店,似乎和“五四”“青年”结下不解之缘,想不努力都不行。

我高中时的班容量是56人,年轻时就遭遇下岗,又奋力拼搏开辟出一片新天地的还大有人在,比如和我一样语文成绩好的海珍,后来发展为党报首席记者,另一个有商业头脑的男同学私营企业搞得非常有名气。

谁的青春没有理想和抱负?谁的青春不是风雨兼程?

回望来时路,我们都对得起自己的青春,都用行动和结果,给了自己最好的交代,所谓青春无悔,此生便无憾。

